



PHONE 1345

నెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాలకు  
ప్యాకర్లవారిచే అనుమతి పొందిన  
విక్రేత వినియోగం  
మదీనా వాచ్ కంపెనీ  
బ్రాంకర్లు - నెల్లూరు.

# జనార్దన రెడ్డి

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడుగారు

సంపుటి 49

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 18

**DONT USE YOUR BRAIN USE OURS!**

**OMRON**  
Available at  
Rs. 199/- + GST

**A.B. TELEVISION**

## ముఠారాజకీయాలకు నాంది- జనార్దన రెడ్డికి పరాకు!

శ్రీ అనం స. జీవ రెడ్డి కామాక్ష్య గారికోసం ఇందిరా కాంగ్రెస్ ప్రాంతీయ ముఖ్యమంత్రి చరణాస్ట్రు ఉండేశ్వరం గతవారం చెప్పాడు. మేనమామ గోపాల కృష్ణారెడ్డి గునుపాటి రామచంద్రారెడ్డి గారలకుగానూ స. జీవ రెడ్డికి చరణాస్ట్రులు అప్పగించేసిందని, తాని వాళ్ళు చేరవని మీద పోయివచ్చేవరకీ ముఖ్యమంత్రి వేరొక కార్యక్రమానికి వెళ్ళిపోయానని తెలిసింది. అంటే స. జీవ రెడ్డి రైంట్ల స్టేషన్లకు పోయాడు, రైంట్ల పోయింది; గోపాలకృష్ణారెడ్డి, రామచంద్రారెడ్డి లేకపోయాడు, రైంట్ల పోయింది. ఇతే అయినా, వీళ్ళుగారి గమ్యస్థానం ఒకేస్థానం చేరగల రనివిస్తుంది.

తాను ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో చేరినట్లు, కాంగ్రెస్ కు రాజీనామా చేశానని చెప్పిన రామచంద్రారెడ్డి స. జీవ రెడ్డి గారు చెప్పారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ సమైక్యత కను చూపుమేరలో లేవని, పైగా కాంగ్రెస్ ను అంతా పార్టీకి సన్నిహితమవుతున్నదా అని విచించి, ఇక కాంగ్రెస్ పార్టీ వ్యక్తి గతంగా ఎవరికి వారు చేరడం కష్టం తరంలేదనే నిర్ణయానికి వచ్చి తాను ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో చేరవని స. జీవ రెడ్డి వివరించాడు.

స. జీవ రెడ్డి అభిప్రాయం వివరించే సమాధాన పూర్వకంగా వుంది. మేగోరె, గురారెండు అటువంటి రాజకీయ వాదన వివరించడంకాదు!

వీళ్ళుగారి, మరెవ్వరికీ ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో ప్రవేశించడాన్ని అడ్డంకు వేయడం, విమర్శించడం అనవసరం; అదొక క. శ. శోష. రాజకీయ నాయకుల చర్యల వలన వారు వెంగళరావు కల్పించిన భయం లో నెనారు, వెల్లివారు.

రెండువారాలక్రితం చెప్పాము - స. జీవ రెడ్డి కామాక్ష్య లోక సభ సభ్యత్వార్హు అర్జీ పెట్టారు, డిప్యూటీ యస్ లోని పింఛుకొని, బెట్టుగా ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో చేరవోతాడని! అట్టినే జరిగింది. అక్కడ ఇందిరా గాంధీ గారి, ఆపార్టీ నాయకులకు

మా రాజకీయ పరిశీలకుడు

మీద తీర్పు చెప్పడానికి, చేయూతనివ్వడానికి శిక్షించడానికి ప్రణాళి వున్నాడు; చుట్టూ చూడవలసిందే!

ఈ ఇద్దరిలో కూడా స. జీవ రెడ్డి ఇందిరా కాంగ్రెస్ ను వదలవలసినవాడు కాదు. శ్రమలకు లోనైనాడు, తనకు అందనా వేసుకున్నాడు, కాళ్ళాకికోడేలా పొందాడు, పొరపాటు పడ్డాడు; తన తప్పుటకు గును సవరించుకోవడానికి స. జీవ రెడ్డి రెండు నెలలు వదిలింది. మేగోరె, గురారెలు స్వయానానే ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో అంతా పోయినా, గాలి ఇంత వాటమని తెలిసి వుంటే, లేదా అవధుక పోవడంకాదా రాకుండా పోకుండా వూహించి వుంటే వారు పొరపాటుపడివుండరు. స. జీవ రెడ్డి

గారి కావలసింది, ముఖ్యమంత్రి లోక సభలో బలార్హు స. జీవ రెడ్డి గారు పెంచుకోవడం; ఇక్కడ మందిరెడ్డిలు, సాధక బాధకాలు, కార్యకర్తల అభిప్రాయాలు అభిమతాలు కాదు; అందువల్లనే స. జీవ రెడ్డి ప్రవేశం నిరాశాపూరితం జరిగిపోయింది.

ఇక ఈ ప్రవేశాల మీమాంసను వదిలేద్దాం; సీరా, శ్రమ, కాగితం దండగ! వీరి ప్రవేశాల వల్ల తిల్లారాజకీయాలలో రాజకీయ వర్ణాభివేది అనేది ముఖ్యం.

ఒక్కమాటలో, వీరి ప్రవేశం మతానికి మించు, పోరాటాలకు నాంది అని చెప్పాలి. మంత్రి అయిన జనార్దన రెడ్డికి పార్టీలో అయిన ప్రత్యర్థివర్గం ఏర్పడింది దని చెప్పాలి!

పార్టీలో అంటే, కానసమయంలో అని మా వుద్దే శంకాదు. ప్రస్తుతానికి ఇందిరా కాంగ్రెస్ ను కానస సభ్యుల్లో జనార్దన రెడ్డికి ఒకరు బద్ధవిరోధి; ఇంకొకరు సమ్యక్లేని అనుకూలుడు. ఎనిమిదిమంది నికరంగా జనార్దన రెడ్డి మిత్రులు. రాజకీయాల్లో శాశ్వత మిత్రత్వాలు, శతృత్వాలు లేవంటారు కాబట్టి. అదికారంలో వున్నవారు సులభంగా అసంతృప్తికి అపోహకు గురియ్యే అవకాశాలు ఎక్కువకాబట్టి, జనార్దన రెడ్డి వరాకు దిక్ గించుకుంటూ వుండాలని స. జీవ రెడ్డి వగైరాల ప్రవేశం గట్టి హెచ్చరిక చేస్తున్నది!

వీళ్ళ ప్రవేశంతో తిల్లారాజకీయాల్లో ముఠా పునర్వర్గీకరణ జరగవచ్చు. ఎవరు ఎటు అనేది పూహకు కొద్దిగా అందినా,

ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో సంజీవ రెడ్డి వగైరాల ప్రవేశం

దాని గుర్తు అప్పుడు చర్చించడం తొందర పాటకాదు; అనదికము, అప్రస్తుతము అసంబంధమూటా అవ్వకుండా!

నెల్లూరు లో వచ్చే వర్షం, వ్యాపించే వడంకలక కళ్ళు తుడుగు మొహము వుండవలసి ఎట్లు ఈ రెండుంటే గాఢకష్టమవుతుంది. ఎంత అధారం లేని అసంబంధమైన వార్తలన్నా సర్వదం, దాన్ని వ్యాప్తి చేయడం ప్రబలమూ అవ్వాలి.

జనార్దన రెడ్డి మంత్రి అయిన తర్వాత ఎవరో మేధావి ఒకరితో అలాడు. జనార్దన రెడ్డి అర్జున్ లోపల విద్యో ఒక సభకు ఎన్నిక కావాల కాబట్టి, క్యాబినెట్ చూడగాల మంత్రి కొన్ని రోజులు కాకుండా కానస సభకు ఎన్నిక కచ్చుని కోరబడుతాడు కాబట్టి, తిల్లారాజకీయాలలో ఒక నియోజక వర్గం నుండి నిలబడాలి. ఈ మూలసిద్ధాంతాన్ని అధారం చేసికొని ఇక పూహా

— కొరవ 7 వ పేజీలో

**Join At Once! Good Opportunity!**

FOR PARENTS TO EDUCATE THEIR CHILDREN

We are happy to announce the opening of our English Medium School

**"VIDYA NIKETAN"**

AT

Andhra Kesari Nagar, Nellore-4.

FROM JUNE 1978

Admissions start from 12th May '78 at 8-30 a.m. in the School premises

Coaching by Experienced Teachers

Hostel facilities available.

For other details-  
K. HARINARAYANA REDDY,  
Correspondent.

మా ఆప్తమిత్రుడు, స్నేహం విలువనెరిగిన సౌజన్యశీలి, సంపదతో సంస్కారం పెంపొందించు కొన్న సహృదయుడు.

**శ్రీ సిద్ధారెడ్డి జనార్దన రెడ్డి**  
(కోట - నెల్లూరు జిల్లా)

మేనేజింగ్ డైరెక్టరు

పల్లవ గ్రెనెట్ ఇండస్ట్రీస్, చోళగ్రెనెట్ ఇండస్ట్రీస్, చేరగ్రెనెట్స్, జెనరల్ ఎక్స్ పోర్ట్స్ కార్పొరేషన్, మద్రాసు.

ఈ నెల 1 తేదీ సింగపూర్, థయాన్, బాంగ్ కాక్, హాంకాంగ్, జపాన్ వగైరా దేశాలలో మూడు వారాలు పర్యటించడానికి బయల్దేరి వెళ్ళారు.

**వారికి వే మా శుభాకాంక్షలు**

**కె. వి. కృష్ణారెడ్డి**  
హోటల్ మంజు (ఎ. సి.)  
నెల్లూరు.

**కె. వి. రమణారెడ్డి**  
హోటల్ ఆర్. ఆర్. - బెంగుళూరు

**పి. వెంకటసుబ్బయ్య**  
పరమేశ్వరి రైస్ మిల్లు  
నెల్లూరు

**కేతిరెడ్డి అదిశేసారెడ్డి**  
పార్లమెంటు  
**జి. గోపాలరెడ్డి**  
శ్రీ ద్వారక లాడ్జీ  
మద్రాసు



కాంగ్రెస్ చీలికకు దేవరాజ్ ఆర్కావలె

# జనతావిచ్చిన్నానికి దేవీలాల్

## కారకుడవుతాడా?

అంతరంగిక పక్షాన్ని అధిగమించి జనతాపార్టీ అధిగమించడమే అది ఒక పార్టీగా మనగలుగుతుందా? పార్టీ కార్యకర్తలు, ప్రజలు నిరకృతా నిష్పృహ అవుతుంటే నుకొకటా నాయకులు గంభీరంగా ప్రకటనలు చేస్తూనే ఉంటారు. జనతాపార్టీ ధీమాలు, విద్యుత్తులకు విద్యుత్ కి ప్రజలు లేవు.

జిల్లూరాలని కోరుకున్నారు. జనతాపార్టీ కావననట్లు ప్రారంభించిన ఉద్యమంలో దీనిని కల్పించామని. హర్యానాలో దేవీలాల్ మొదటినుండి ప్రవక్తలైతే తోనే ముఖ్యమంత్రిగా కొనసాగుతున్నాడు. మొదటగా హర్యానావంతు చర్చించి; దాని పరిణామాలునుండి తప్పిన రాష్ట్రాలు ముందుకుసాగుతాయి.

### ఈవారం ఏకేమోలు

వి.కొండవీటి నైనా అటువంటి క్రమం మిగిలినట్లు, హర్యానా గౌరవ, కలకత్తా సింగ్ రాజీనామా తర్వాత, తొలిసారి కప్పడు!

కాంగ్రెస్ రీలిజ్ కు దేవరాజ్ ఆర్కావలె పాపకారకరణదయ్యతో, జనతాపార్టీ బద్ధిదానికి దేవీలాల్ కాండకవళాదా అనేనమానం ద్వారా వచ్చింది. జనతా అధికారంలోనే రాష్ట్రాంగ్నంలో నాయకత్వవనస్య దేవరాజ్ వద్దగా పరిణమించింది. దీనితో, ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్య ప్రదేశ్, హర్యానా- ఈ అన్ని రాష్ట్రాల నాయకత్వవచ్చి కోట్లకొట్ల వచ్చింది. అంతరంగికంగా వుండిన అసంతృప్తి దీనితో గతం గతాటగా ప్రారంభమైంది. ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ లో నాయ

హర్యానాలో దేవీలాల్ ను మరొక అన్నిలాల్ గా ఆ పార్టీవారే అధిపతిస్తున్నారు. అన్నిలాల్ లోని అవగణనాన్ని అయినలోనూ మూర్ఖత్వం ది వచ్చింది వారి అపోహ. మంత్రవర్గంలో, కావననట్లుగా ఆయనకు లభించిన వ్యతిరేక వర్గం విచ్ఛిన్నం; అటు అయిస్తున్న వలకుకట్టు చేసేతగా పెరిగింది. ఈ సమస్యను సమరంగా పరిష్కరించడం కాని, అన్ని లాల్ ను ముఖ్యమంత్రిగా నిలవడంకాని జనతా అగ్రనాయకత్వాలి ఆ సాధ్యమైన వగనా తయారైంది. జనతా పార్టీ మెంబర్ లోర్డు ఈ సమస్య పరిష్కార బాధ్యత ప్రధాన మొరల్, పార్టీ అధ్యక్షుడు చంద్రశేఖర్ అప్పగిస్తే, వారు వివేకమైనారు. క్యాన్సలర్ వుండే పొంద మని అదేకొద్ది, పార్టీ సమావేశాన్ని ఢిల్లీలో

## విజ్ఞప్తి

**శ్రీ ఆలఘుమల్లారి కృష్ణస్వామివారి దేవస్థానం**  
**మన్నాకుపోలూరు - సూర్యపేట పేట తా||**

సూర్యపేటకు 2 మైళ్ళ దూరమున శాశ్వత నిర్మితమున వెలసియున్న  
 శ్రీ కృష్ణస్వామి, సాందర్యవర్ణి తాయారకు  
 తిరుమలై తిరుపతి జియ్యరుగారి అధ్వర్యమున  
 సూర్యపేట ప్రతిష్ఠ మఠము  
 నవిన ధర్మజ్ఞులభ ప్రతిష్ఠ, మరియు  
 ఆష్టబంధనము 6-5-78 నుండి 10-5-78

వరకు భక్తుల విరాళములతో జరగును. కాన భక్తులైన వివిధ విరాళములు  
 యిచ్చి స్వామివారి అనుగ్రహము పొంద ప్రార్థన.

—ప్రత్యేక కార్యక్రమములు—

6-5-78 ఎం. ఎల్. ఎస్. శర్మగారిచే 'శక్ర కుంజిదాసు' హరికథాకాలేవము  
 7-5-78 కె. ఎస్. రామచంద్ర అండ్ సీత పార్టీ తిరుపతి వారిచే పాటకచ్చేరి  
 8-5-78 దావలి శ్రీకృష్ణ అండ్ పార్టీ (మద్రాసు) వారిచే 'భక్తనాట్యము'  
 9-5-78 నవ్యకళాకారణి (శ్రీహరికోట) వారిచే 'నవ్య చరిత్ర/ద్రీయము'  
 నాటకము ప్రదర్శించబడును.

10-5-78 ఉదయం 6 గంటలకు కుంభాభిషేకము  
 సాయంత్రము 4 గంటలకు కళ్యాణము  
 రాత్రి 9 గంటలకు గరుడ సేవ  
 అత్యంత వైభవముగా జరుపబడును.

—ఇట్లు—

డేగా కోదండరామరెడ్డి - ఛైర్మన్

ప్రతిష్ఠలు: వై. సుబ్బారెడ్డి, కె. మునిరామయ్య, యస్. దశరథరామయ్య,  
 సి. హెచ్. దశరథరామిరెడ్డి, సి. వెంకటేశ్వర్లు, డి. వీరాస్వామి,

ఎం. మురళీకృష్ణ  
 ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు

# ఆస్తిహక్కు -

## ప్రాథమిక హక్కుల ప్రకరణాన్నిండి దాన్ని తొలగించడం వాంఛనీయం!

రాజ్యాంగవర్ణానికి అధిపతి జనతాపార్టీ ప్రతిపాదించిన సవరణలలో ఆస్తిహక్కును ప్రాథమిక హక్కుల జాబితానుండి తొలగించు ముఖ్యమైన అంశం. ఈ మార్పుకు ఎక్కువ రాజకీయపార్టీల సహకారం వున్నందువల్ల రాజ్యాంగంలో ఈ సవరణ చేయబడ ప్రతిబంధకమే వుండకపోవచ్చు. రాజ్యాంగంలో ఆస్తిని సంపాదించిన హక్కును ప్రాథమిక హక్కుగా గుర్తించినందువల్ల కలిగిన ఫలితమేమిటి? అందువలన ప్రభుత్వాలకి ఎదురైన సమస్యలేమిటి? ఈ హక్కుయొక్క స్వభావ స్వరూపాలేమిటి? అందును గూర్చి తేలికవూర్పు వ్యాఖ్యలు చేస్తామి- ఈ విషయాలను గురించి అలోచించవలసివుంది.

స్వాతంత్ర్యానంతరం భారత ప్రజలు దేశపాలనను గూర్చి తమ ప్రతిపక్షం ద్వారా రాజ్యాంగం తయారుచేసినారు. ప్రజలు తమకలాపే యిచ్చుకొన్న సాధనం రాజ్యాంగం. విసంపత్తయినా ఏదో ఒక ఉద్దేశ్యాలతోనే స్థాపించబడకుండు. దానికోర లక్ష్యం వుంటుంది. అన్ని సంస్థలవలెనే భారత ప్రభుత్వాలకీ సైతం ఒక లక్ష్యం వున్నది. దాని గమ్యస్థానం రాజ్యాంగపు వీరికలను అదే సూత్రాలలోను పొందు పరచబడివుంది. మరీ భారత ప్రధాన వ్యాఖ్యమూర్తి శ్రీ గజేంద్రగడ్కర్ ఈ విషయాన్ని గూర్చి ఒకప్పుడిట్లా అన్నారు:

"The preamble to the constitution gives, in a nutshell, the essential features of the political and constitutional philosophy underlying the constitution."

అదే సూత్రాలను గూర్చి వారే ఈ విధంగా పేర్కొన్నారు:

"In my view, they are inspired by a genuine desire to help the process of bringing about economic justice in the country to which Indian Democracy was committed as a result of the promise held out to the country by the preamble and other provisions of the constitution".

వీరికలలోని విషయమిది- భారత ప్రజల మైన మేము భారతదేశాన్ని సర్వస్వతంత్ర ప్రజాతంత్ర రాజ్యాంగంగా రూపొందించు నట్లు, అందరి పౌరులందరికి సామిక, ఆర్థిక, రాజకీయ న్యాయాన్ని కలిగించు నట్లు ప్రజలందరికీ సమానమైన అవకాశం, హోదా కలుగజేయునట్లు తీర్మానించి ఈ రాజ్యాంగాన్ని సృష్టించి మాకు మేమే యిచ్చుకొంటున్నాము.

అదే సూత్రాల క్షయంలో 39 వ నిబంధనలోని వి.సి, డాబిలలోని సూత్రాలు ముఖ్యమైనవి. ఈ సూత్రాల సారాంశమిది. ఉత్పత్తి సాధనాలకు సంబంధించిన హక్కులూ, వాటి పై నియామకాన్ని, విధిపంపిణీ ప్రజాభివృద్ధికి మేలుకూర్చే పద్ధతిన వుండాలి. ఆర్థిక వ్యవస్థ పనిచేయవలసిన పద్ధతి-దేశసంపద, ఉత్పత్తి సాధనాలు కొద్దిమంది హస్తగతం కాకూడదు; అందు వల్ల ప్రజాసమాహారానికి నష్టం కలగకూడదు.

ఇక ఆస్తిహక్కు విషయం: 19 వ నిబంధనలోని 'యఫ్' డాబిల ప్రకారం ఆస్తిని ఆర్జించుటకు, నిలుపుకొనుటకు,

వరాధీనం చేయుటకు ప్రతిపాదించిన హక్కు గలదు. రాజ్యాంగం సవరణ లోకపూర్వం 31 (2) వ నిబంధన ప్రకారం పౌరుల ఆస్తిని ప్రభుత్వం, వారి సమ్మతికేవల తీసుకొనవలసినట్లు అది తెలుసు పరచు లకు లోబడివుండాలి. మొదటిది ప్రజోప యోగానికవచ్చి పౌరుని ఆస్తి ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకొనకూడదు అట్లు తీసు కొనవలసినట్లు ఆస్తియొక్క పూర్తివిలువ పరిమోరంకొంద యివ్వవలసి వుంటుంది. 18 వ నిబంధన ప్రకారం ప్రాథమిక హక్కులకు తీసుకొని దేయబడ యేకాసన

నిచ్చావుకలు ప్రజాశ్రేయస్సుకు అడ్డం కులు. ఈ హక్కు తక్కువలు కొంతవర కైనా తొలగించగలిగితే ప్రభుత్వం తన కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించలేదు. అటు చేయాలంటే అవసరాలనుండి అనేకరకాలు అధికంగావచ్చి కొందరి ఆస్తులను ప్రభుత్వం తీసుకోవలసి వుంటుంది. తీసు కున్న ఆస్తికి పరిమోరంకొంద పూర్తివిలువ చెల్లించవలసినట్లు ఆ ప్రభుత్వమే బర మించవలసివుంటుంది.

వ్యభిక్త్యం కలపెట్టిర అభివృద్ధి కర మైన ఆర్థిక కథానాను యీ ఆస్తిహక్కు

### శ్రీ పి. వి. రమణారెడ్డి

మైనా దట్టనమ్మకంకాదు; చెల్లనేరదు.

దేశపాలనలో ప్రభుత్వం అదే సూత్రాలకు ప్రాముఖ్యం యివ్వవలసి వున్నది. దేశీ కాననాలు ఈ సూత్రాలకు అనుగుణంగా ఉండనట్లు చూడవలసి వుంది. తన కార్యకలాపాలు యెల్లప్పుడు ప్రజాభివృద్ధికి మేలు కలుగువిధంగా వుండాలి. దేశంలోని అన్ని సంస్థలనుండి ప్రజలకు సామిక, ఆర్థిక, రాజకీయ న్యాయం చేకూర్చే సామిక వ్యవస్థను ప్రభుత్వం పెంపొందించాలి. ఈ అదేశాలకు అంతటి ప్రాముఖ్యం ఉన్నప్పటికీ ప్రభుత్వం వాటిని పాటించినట్లు కొద్దల ద్వారా అమలుపరచుటకు పౌరులకు హక్కు లేదు. రాజ్యాంగం ప్రజలకు ఈ హక్కుల వ్యవస్థ లేదు. కాని ప్రాథమిక హక్కుల విషయం వేరు. వాటికి యెట్టి భంగంకలిగినా కొద్దల ద్వారా సమస్యను పరిష్కరించుకొను హక్కు వ్యభిక్త్యానికి కలదు.

రాజ్యాంగాన్ని రూపొందించినది మహా మేధావులు, న్యాయశాస్త్రజ్ఞులు. కాని వీరు ఆస్తిని సంబంధించిన ప్రాథమిక హక్కులకు అదే సూత్రాలకు వున్న వైరు ధ్యాన్ని యొందుకుగమనించలేదో పూహకు అందకున్నది. ఈ రెండు విషయాలను పరి శీలించినప్పుడు వీటి మధ్య సామరస్య ముండుటకు వీలులేదన్న విషయం సుల భంగా గోచరిస్తుంది. ప్రజలలో యెక్కువ మంది నిరుపేదలే. వారికి కనీస జీవితావ సరాలు లభించుటకు సైతం అవకాశంలేదు. వారి వ్యక్తిత్వాలను పెంపొందించుకొను టకు అవకాశాలు లభించవు. ఆర్థికస్వాతంత్ర్యంలేని రాజకీయ స్వాతంత్ర్యం అర్థ రహితం. ప్రజలంలో ప్రస్తుతమున్న

యే విధంగా ప్రతిబంధకం కాకందో జమీు దారి-ద్దువట్టల విషయంలో తేటతెల్లమైనది. జమీందారులు, అవట్టాలు ప్రాథమి హక్కులకు భంగకరమయిన కారణం చెల్లనేరవని న్యాయస్థానాలకు వెళ్ళడం ప్రాకోర్టులు అవి చెల్లవని తీర్మానించడం జరిగింది. ఈ పరిస్థితి అధికమించేగింతు. 1951 లోనే రాజ్యాంగపు మొదటి సవరణ వ్యవేశపెట్టడం జరిగింది. దీని ద్వారా రాజ్యాంగవర్ణంలో 31 A, 31 B నిబంధనలు చేర్చడం. 31 A నిబంధన ప్రకారం రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల యొక్క స్థితిని రదు పరచునూ చేసినట్టాలు, అవి ప్యాథమి హక్కులకు భిన్నంగా వున్నవన్న నవతో రద్దుచేసేందుకు వీలులేదు. 31 B నిబంధన ననుసరించి క్రొత్తగా రాజ్యాంగానికి 9 వ షెడ్యూలు చేర్చడం జరిగింది. ఈ షెడ్యూల్లో చేర్చబడిన యే దట్టంకాని అధిపాధమిక హక్కులకు భంగ కరమమకారణంగా చెల్లవని తీర్పుచేప్పించుకు వీలులేదు. వివిధ రాష్ట్రాలు చేసిన జమీందారి రద్దు చట్టాలు యీ షెడ్యూలు లోనే చేర్చబడినవి.

కాని సమస్య యంతటితో పరిష్కారం కాలేదు. ప్రజోపయోగంకొరక సైతం ప్రభుత్వం, పౌరుల ఆస్తి తీసుకొన్నప్పుడు పరిమోరంకా పూర్తివిలువ చెల్లించవలసి వుంటుందన న్యాయస్థానాల తీర్మానించినవి. ఈ తీర్పుల దృష్ట్యా 1955లో రాజ్యాంగానికి ఎల్ల వ సవరణ చేయబడింది. తద్వారా 31 (2) వ నిబంధనలో మార్పు చేయబడినది. ప్రజాభివృద్ధికిగాను ఆస్తిని ప్రభు

**బాధారహిత ప్రకృతిసిద్ధమైన ఆరోగ్యము మీదే!**

**స్టీల బాధలు ప్రత్యేకమైనవి**

లోడ్

75 సంవత్సరములకు పైగా సుఖజీవనమును గురించి ఆనందమును వాటిని స్టీలు ఎంచుకో

ఉచిత వైద్య సంహతు  
 ఈ క్రింద వేర్కొనబడిన విలాసమునకు ఈ టాపెన్సు ఫ్రాన్చైజీని మీ జాబులో వింపండి.

పేరు: \_\_\_\_\_  
 విలాసము: \_\_\_\_\_  
 PIN: \_\_\_\_\_



లోడ్

కేసరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్  
 ఏంట్లు, కిరా రామ చంద్రల్ స్ట్రాన్స్ విజన్స్, విజయవాడ - వింపరూర - తెంగుపాడు





పుష్పపల్లకి మహోత్సవము

నెల్లూరు లోకంలో ఏ జేయుండు శ్రీ కృష్ణ రంగనాథస్వామివారికి

తే 11-5-78 ది గురువారం రాత్రి 10-30 గంటలకు పుష్పపల్లకి మహోత్సవము శ్రీ గుండా వెంకటాద్వైతార్చి, రాజప్పగార్ల కైంభోమతో ప్రారంభమగును.

పై రోజు ఉదయం 4 గంటలకు శ్రీ ఉదయవర్ణకు స్వేదనముతో పాటు ఉత్సవము, శ్రీ మాగుండు మల్లారామస్వామి, శ్రీనివాసులస్వామి, శ్రీ సుభాకర స్వామిగార్ల సోదరం కైంభోమములతో జరుగును.

మరియు ఉదయం 8 గంటలకు శ్రీనాటి ఆష్టోత్తర (108) కళశాఖపాఠము శ్రీ కొండేటి పార్థసారథిగారి కైంభోమములతో జరుగును. కాన పై కార్యక్రమములను ప్రతిమధ్యగ్రామములందు విచ్చేయ ప్రార్థన.

—ఇట్లు—

ఉభయకర్తలు, పోలవరము, కార్యనిర్వహణాధికారి.

బెండరు నోటీసు

ఈ దినం కనువడిన వని జేయుటకు 1978 వ సంవత్సరము మే నెం 15 తేదీ సోమవారం సాయంత్రం 4 గంటల వరకు కట్టునవల్లి గ్రామ ప్రధానాధి ప్రాథమిక పాఠశాల గద్ద నవరకు వందాయతి సెప్టెంట్ అఫీసరు వారిచే సీలవేయబడిన తెలంగాణ ప్రభుత్వం కలెక్షన్లు. అదే రోజు సాయంత్రం గం. 4-30 అంటే తెలంగాణ ప్రభుత్వములో వాటిని తెలపవలయును. ఇతర విషయములు సెప్టెంట్ అఫీసరువారినిండి తెలుసుకొనవచ్చును.

—వని వివరములు—

|         |        |         |              |               |
|---------|--------|---------|--------------|---------------|
| వ. నెం. | మరి    | ఎన్నికల | చెల్లి వలసిన | పనిపూర్తి చేయ |
| నెం.    | వివరము | మొత్తం  | ధర           | వలసిన లక్షము  |

1) కట్టునవల్లి ప్రాథమిక పాఠశాల నుండి తూర్పువీధి కలెక్షన్లు మల్లారోడ్డు చేయుట - రూ 5000 రూ 250 81-8-79

యం. వేణుగోపాలకృష్ణారెడ్డి సెప్టెంట్ అఫీసరు కట్టునవల్లి గ్రామవందాయతి.

Office of the Superintending Engineer, I&PD., Irrigation Circle, Nellore-3. Government of Andhra Pradesh Irrigation & Power Department, Irrigation Circle, Nellore 3.

Amendment to Chit Tender Notice No. 1/78-79 Dt. 6-4-1978

Name of work : Construction of a regulator across Surveypalli canal near Kanuparthi padu Village in Nellore Taluk and District.

Last date of receipt of Applications is extended upto- 28-4-78.

Date of receipt of tenders is post pone to- 6-5-78.

Tender schedules will be supplied from 29-4-78 to 2-5-78 (During Office hours)

K. V. RAMA MOHAN Superintending Engineer, I&PD., Irrigation Circle, Nellore-3

అకౌంటెంటు కావలెను

ప్రముఖ కాంప్యూటర్ కంపెనీయందు అమాల్కర్ లెక్కలు తెలుగులో వ్రాయుటకు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఎక్కడయిన వని జేయుటకు అనుభవజ్ఞులైన వారినుండి గో బానులు కోరడం చేస్తున్నది. ఎక్కువైన అభ్యర్థుల అర్జీలను జేర్చి తీరము నిర్ణయించబడును. వెంటనే అప్లికేషన్ జేయవలెను.

ADVT BOX NO. 273 ZAMIN RYOT - NELLORE.

# బర్రాణీగింజలలో పురుగు-నిరోధించేందుకు సంచులు

శరీరం పెరుగుదలకు, భావ నిర్మాణానికి అత్యంత అవసరమైన పోషక పదార్థం మాంసకృత్తులు (Proteins). ఈ మాంసకృత్తులు అత్యధికంగా లభించేది ఆవరాల (వచ్చుచేయును) లోనే. కాక సంబంధమైన ఆహారపదార్థాలలో అత్యధికంగా మాంసకృత్తును కలిగివుండటంతో ప్రవహిస్తున్న ఎండు బజారీలది. ఈ బజారీలకు విక్రమ మాంసకృత్తును కలిగివున్నది, అంతుపంపాడమైన ఆహార పదార్థాలలో కూడా శేవలం-నగం క్రొవ్వు వన్ను జామ్మూత్రమే.

కానీ ఆవరాల మాంసకృత్తులను ఎక్కువగా సమకూర్చేది వచ్చుపదార్థాలే. అదే వచ్చుపదార్థాలలో మాంసకృత్తును కలిగివున్నది, అంతుపంపాడమైన ఆహార పదార్థాలలో కూడా శేవలం-నగం క్రొవ్వు వన్ను జామ్మూత్రమే.

మనం తినుకొనే భోజనాలలోనే మన శరీరానికి అవసరమైన వివిధ గ్రాహముల మాంసకృత్తులు లభించే పోషక పదార్థాలను భోజనాలలో తరచు తరచుగా తీసుకోవాలి. గండగుప్పిళ్ల బజారీలు లేక వివిధ వచ్చుగింజలైనా తినుకోవాలి పోషక కార్యక్రమం విఫలం చేస్తున్నాయి.

ఈ ఆవరాల భక్షణయోగ్యంగా చేసుకోవడంకూడా శుభం. శేవలం ఒక్క స్వాగతం వేయించేవారు దాన్నాట్లు నిలుపుటాయి. పెనలవంటివారైతే ఆవరాలనే తినొచ్చు. మొలకెత్తిన నిక్షలలో కంటి

అరోగ్యునికి ఎంతో అవసరమైన "ఎ" విటమిన్లు కూడా ఉన్నాయి. ఈ విటమిన్లు అవసరం వలనగా తినుటకు వారు. మన ప్రాంతంలో కూడా పెరంబాల సుదర్పూలో నానబెట్టిన సుగంధ, కొన్ని వచ్చుగింజలను వడవచ్చు (నానబెట్టిన పెనర వచ్చు) వ: దిపెట్టారు.



అయితే బజారీలవంటివారికి తినేటప్పుడు, అది ఎంతవలన ప్రయోజనంగా సాధారణంగా గొంతుక చెట్టుంది. అప్పుడప్పుడు వెగడబోవోది బాగవత్త గింజ, గింజమాస్తూ ఏక కొన్ని తినకపోతే గొంతుక వెగడు అనభవ. తప్పనిసరియే. కారణం- గింజలో బొంబులను కలిపి వేస్తే ఆవరాల పురుగు ప్రాంతంకూడా దీనివల్ల ఎంత నిష్పాగం పుట్టినా కానీ అది అది తింటే భక్షణ

శ్రీ సి చంద్రశేఖర్

దలముపోగం. ఈ ఆవరాల పురుగు అవసరము తినేది తినకపోతే సంతానోత్పత్తికొరం మరింత కష్టంపడతాయి. అందుకా ఈ ఆవరాల పురుగునుక్కొలిచి దీనివలన కంటి సంతానోత్పత్తి విధానంవల్ల ఎక్కువ జనాభా సంపదం జరుగుతుంది.

“కొంగం వచ్చింక ర్యాక గుంజింకొంగి, రాకముందే గిరికి వచ్చు మేలు!” ఈ ఆవరాల పురుగు, సుతం గిరికి వేయవలసి ఉంది. సంచులు అయితే కలిపి వేయవలసి ఉంది. స్వాగతం అప్పుడే అయితే బాగుంటుంది అంభ విశ్వాసాలు

నరకుకు బాధ కలిపి పోస్తే వచ్చి వచ్చుకొని ఒక విశ్వాసం పురుగుల వేషా బాధింక, నూనెలను వయోగింజి ధాన్యాన్ని నిలువోయి ప్రయత్నించేవారు ఆ నాడు నేటి విషయాలూ, అది లేవు. కనుక ఏదో చేసేవారు; అంతగ ఫలితంలేకున్నా, ఏదో ఒకటి చేయడం మానవ నైపునరి. అయితే నానకన వచ్చులలో బెండ్రం కంటి మోష్యం విక్రమం. ఉదాహరణ - కుమ్మరి అవంపట్ల బాధింకను తెల్లవాగు రూమునే ఏకా కూరిక దా తినుకొచ్చి - కొరవ 11 వ పేజీలో

## సంభాషణ

నరసం, నరకం, సుందరము అయి వుంది. ద్వీపక రచనలో సాల్కు రికి సోమన ధాయం న్నది. అంత సలక్షణ మైన, నిస్వరసం దరమైన, భారతదేశం గిన, వ్యవస్థ వద్యరచన చేయగలవారు

పూర్ణాహుతి పద్యకావ్యం, రచన: ముదివర్తి కొండమాచార్యులు ప్రతులకు: గ్రంథకర్త, గూడూరు, నెల్లూరు జిల్లా, పేజీలు. 100+32. వెల: రూ 6.

నేడు అమాల్కర్ దే కాన వస్తారు. 'సృష్టానోక్తి' మీదే 'ఎ' అంటే మనోహరంగా రచిస్తున్నది.

కావ్యానికి అల్పవ్రణ్యమైన శ్రీ గుంటూరు శేషేంద్రశర్మ పీఠిక వ్రాసినారు. ఈ కావ్య మొక అద్భుతవన అనబడెన్నో హేళి వుండు శర్మ గారు తమ పీఠికలో కూడా "ఈ హేతువులన్నిటి సమతార ప్రభావములే ఈ కవి శ్రీనాథాది మహానుభావుల ఉదాత్త పరంపరకు మేటి వారసుల గుణగుణము" అని కొనియాడినారు. అంతటి పొగడ్లకు పాత్రమైనది ముదివర్తి వారి యా కృతి. "అద్భుతవన నేటి తెలుగు

దేశమున అన్నాన వితిమగుడును దీ అని మారోట్ట బదారము" అన్న శేషేంద్ర శర్మ గారి ట్టువతో సహృదయులందరూ తమ నిట్టూర్పులను జోడించకవచ్చును.

అందుకైన కవి కన ప్రబంధంలో శోధననాటికే నాయకా నాయకం నడుమ కొనసాగే సంభాషణా శృంగారాన్ని ఏకీకరించి నడిపిస్తేనే ఈ కావ్యమందలి నాల్గవ అధ్యాయంలో వరి తెలియరచ్చును. ప్రబంధకవిత్వం, నానకవిక ఎంత సుఖబాధకాస్తో నాగ: ప్రాచీన అంశం బాధింకన గుంజు తమ అశిష్యులో దీపాలవారు ముదివర్తి బాంధవ్యం ప్రాథమిక విషయం నానకవిక రచనా విధానం. పుట్టవర్తివారు ముదివర్తివారి 'పూర్ణాహుతి' విషయం నానకవిక సరసయ్య గారు గుంజు మాచార్యుల దీ ప్రాచీన విగా నానకవిక.

వివేకా వ్యాఖ్య 'చతురవీణ విక-కృష్ణ ప్రవస్తులై'తో ప్రాస్తవ ట్టు ముం గా శేర్పాట్లు. "నెల్లూరు సీమగిరి అక్క పక్షియు నూర్వణి కన గుంజెల్ల" అది కవి చతురవీణ్యం. "తనకు లింప వచ్చుచుంది చివరయతం బొంబె; దాని వి: వరవారలో ముంజు ముంజువారి; ది యుకా చివర ట్టువారు సాచ్చిమకమ్మలో" అది కవి విక వ్యాఖ్య. "నీనా యుని గోకలంగా జేగిన ముంజుయ్య; నేమి గుంజు ది బాలి ముంజు..." అది కవి విక వ్యాఖ్య. - కొరవ 11 వ పేజీలో





# చెన్నూరు చిత్రవధ- 11 మందికి శిక్షలు

జిల్లాలోనేగాదు, రాష్ట్రమొత్తంవలన అరుదైన పదనం 11 మంది పార్లమెంటులో కూడా ప్రస్తావించబడిన చెన్నూరు గిరిజనుడి చిత్రవధలో 11 మంది మద్యమాలకు శిక్షలు కలిపూ జిల్లా జడ్జి శ్రీ పి. వి. రంగాయ్య 29 తేదీ తీర్పు ఇచ్చారు. మిగతా 12 మంది మద్యమాలకు తెలంగాణ అధికారికం వదిలెళారు.

గూడూరు తాలూకా చెన్నూరులో నిరతి బాగా 28 తేదీన జరిగింది ఈ చిత్రవధ. తమకొకటి కమ్యూనిటీ, తమ ఇళ్లలో పగానీ, బాటోంగలి దాడవే అనుమానంతో తిరువలెడ్డి రె వయ్య నేయానాడి వాళ్లు కొందరు లెకలు వట్టుకొని కొట్టారు. వాడు భయపడిపోయి, సరెడ్డి గణపయ్య ఎల్ల వల్లి పె:చలయ్య వరకొ ఇద్దరు యానా దుల మీడికి నేరం తోసిసి తప్పించు కొన్నాడు. వాళ్లు అయిదర్ని వట్టుకొద్ది ప్యకరెడ్డి రమణారెడ్డి అనేరెడ్డి ఇంటి మీదెదిదం దేసి దావగొట్టారు. అంతటితో పోసికుండా, కలెక్టర్ దొడ్డివల్లకు తీసుకొట్టి, రాత్రి 10-30 మంది తెల్లవారి 5 గంటకు దాకా అడ్డం వద్ది వట్టుకొట్టారు. అదెప్పుడు సరెడ్డి రమణయ్య రకపోయాడు వెంటనే అతని మృతదేహాన్ని ఒక గోతంలో దురిగి, బ్రాకెట్ల వేసుకొని ఆరటి రెండుమైళ్ళ దూరాన బీట్లో తీసుకపోయి కాల్చి పారేశారు.

శవం కాల్చడంగా కొందరు గ్రామస్థులు అనుమానించి, వాళ్లను తరముకొని, ఇద్దర్ని మృతం వట్టుకొన్నారు. ఆరాత్రి ఆల్లో రమణయ్య భార్య వెంకటమ్మను అముతాకుచెందినవారే మాన తంగంచేశారు.

-జిడి ప్రా సి క్యూ వ కా తనం. ఇందులో రమణయ్యను చిత్రవధ చేసినవలన నేరాలి విడుగురి మూడేసి యేళ్ల శిక్ష వడింది. వాళ్లు- నరసింగ కృష్ణయ్య,

ఇందుకు అక్షయరెడ్డి, ఉగ్రమూడి రాధా కృష్ణారెడ్డి చేపూరు రాజగోపాలరెడ్డి, అల్లూరు శంకరరెడ్డి ఉగ్రమూడి శ్రీరంజను రెడ్డి, ఎల్లసరి వెంకరెడ్డి, ఉగ్రమూడి కోదండరామరెడ్డి. మానకంగం చేసిన నేరాలకి అల్లూరు శంకరరెడ్డి, చంద్రగిరి చరియదాసుకు చెరి నాలుగేళ్ల శిక్ష, ఇదేసి న:చల రూపాయలు జాల్మా వ్యాకరించారు. కాల్చున్న శవ వద్ద వట్టుకొనిన ఎన్. కృష్ణారెడ్డి, చేపూరు రమణయ్యకు పాజ్ ను ముగువరదిన నేరాలకి ఒక్కొక్క నంవ త్వర శిక్ష చేశారు. ఎల్ల వల్లి పె:చలయ్యను కొట్టినవలకు ఉగ్రమూడి రాధాకృష్ణారెడ్డి, చేపూరు రాజగోపాలరెడ్డి, అల్లూరు శంకర రెడ్డి, ఎల్లసరి వెంకరెడ్డికు తలా మూడు నెలల శిక్ష విధించారు.

ఇందులో కొందరి మద్యమాలకు రెండు మూడు నెలలకు శిక్షించబడ్డారు. వాళ్లు అ శిక్షలన్నిటి ఒ శే పారి అనుభవిస్తారు. మానకంగం నేరంలో చేసిన రు 500 ల జాల్మానా అనేరాలకి గురైన వెంకటమ్మకు యివ్వాలి తిప్పలో పేర్కొన్నారు.

ఇ దులో ప్రాసిక్యూటర్ వక్షంగా వట్టిక్ ప్రాసిక్యూటర్ శ్రీ సి. రామకృష్ణ, శ్రీ డి. బలరామయ్య, మద్యమాల తంపుర శ్రీ వి. అనంతరామయ్య, శ్రీ వి. సుబ్బ రమరెడ్డి (గూడూరు) వాడించారు.

చెన్నూరులో ఇటువంటి నేరాలు ఎన్ని జరిగాయో లెక్కలేదు. కానీ కోర్టుకెక్కింది, శిక్షలు వడిడి ఇదే తొలిసారి. అంతకు మునుపు ఎ వ రో దూరప్రాంతాల్నుండి వ్యాపారి ఒకడువస్తే, వాడివద్ద వుండిన దబ్బు దస్కం పూర్తిగా దోచుకోవడమే గాక, అతన్ని ఆల్లోనే హతమార్చారు. ఇటువంటి సంఘటనలు అప్పుడప్పుడూ జరుగుతు: బాయేగానీ, అవి బ యు డి కి పొక్కవు; పొక్కినా కోర్టుకెక్కవు. అంతటి దుర్మార్గం వున్న ఆరు అది. ఇతే తు గిరి

జనుడి చిత్రవధలో దంకంమాత్రం వకడ్యం దీగా ద ర్యా పు చేయబడింది. పోలీసు కృతగా, విచారణ అల సు అవ్వకుండా వదిలేసింది. ఎన్ పి. శ్రీ జస్టాలోపింగును ఈ కేసులో అభివంది చాల్చిందే. మా అప్పటి కలెక్టరు శ్రీ సి. అద్దన రావు చెన్నూరు గిరిజనులకు ప్రత్యేకం ఒక టాని ఏర్పరచి, తూముడిద్ది, వారికి లైట్లు, స్వశంకరీసనం కళ్యాణం, అది వారికి వువర్లన్నే! ఏమైతేనేం, ఇక మీదట జిల్లాలో ఇట్లాంటి నేరాలు, గిరిజనుల మీద అత్యాచారాలు జరగవని అభి వ చ వచ్చు. \*

### నాంది (మొదటి పేజీ కొరవ)

గానాలు యిచ్చే సాగాయి, అల్లూరు శాసనసభ్యుడు సుందరరామయ్య తన సభ్యత్వాన్ని జనార్దనరెడ్డి! అదు ఒక్కలకు అమ్ముకున్నాడని, శాసనసభ్యత్వానికి రాజీ నామా ఇచ్చాడని మొదటి వుకారు. దాని మీద అల్లూరు నియోజకవర్గానికి చెందిన ఎందరో జిగారుతో ఎచ్చారు; ఇదేమిటి అని విచారించడంకాక.

అది అబద్ధమని తేలిన కర్యాక; కలికి యానాడిరెడ్డి శాసనసభ్యత్వాన్ని జనార్దనరెడ్డికిచ్చి, తాను కొన్నిలోకు పోతాడని రెండవ వుకారు.

అదీ నిరాధారమని తేలిన కర్యాక, సర్యేవల్లి వెంకటవద్దింది. సి. వి. శేషారెడ్డి తన ఎం. ఎల్. ఎ. వడవిని రెండు ఒక్క లకు అమ్ముకున్నాడని, ఆ స్థానంలో జనార్దనరెడ్డి పోటీనీస్తాడని మాట వడలి పెట్టారు; అది ని యో జక వ ర్గ మంకా దట్టంగా వ్యాపించిపోయింది.

దూదారా, పుకారెవా ఎంత వకడ్యం దీగా, నమ్మక తప్పనట్లుగా అల్లబడిందో, వ్యాప్తి చేయబడిందో!

ఎవరో దుష్ట బుద్ధి చేసినవని ఇది: జనార్దన రెడ్డి సులభంగా కొన్నిలోకు ఎన్ని క య్యే అవకాశముండగా, ఎవరి చేతనో రాజీ నా మా యిప్పింది, తాను శాసనసభకు ఎన్ని క య్యే 'రిస్క్'ను ఎందుకు తీసుకోవాలి? క్యాపిటెల్ మంత్రి అయినవాడు శాసనసభకు పోటీచేసి తీరా



రామాయణ ప్రశస్తి సభలో దగ్గరెడ్డి వెంకటరామయ్య సన్మానం స్వీకరిస్తున్న అధ్యక్షుడు వివేకాక్ష వెంకటాచార్యులు

నే గిరిజనుల ఎక్కడుండి? మాకు తెలిసి అమ్ముకునే దొంగత్వం ఎవ్వరికి వుండదు. న:చలవరకు జనార్దనరెడ్డికి అటు వంటి ప్రజల అటు వంటి నిరాధారమైన అలోచన లేదు. కాకపోయినా సుందర రామయ్య, సి. వి. శేషారెడ్డి తమ శాసన సభ్యత్వాలను అమ్ముకునేంత నీడు లా? స్వల్పులా? జనార్దన రెడ్డి శాసనసభకు దిగి పోటీనీయవలసివస్తే, అయినప్పటి మానులుగా, శ్రేయోభిలాషులుగా జిల్లా లోని ఏ శాసనసభ్యుడైనా వైదొలగి, అయినకు స్థానం అవ్వవచ్చు. అంతేకాని, \*

## ఆర్మీ కూల్ హోం

సీలీంగు ఫ్యాషన్లు, ఎయిర్ కూలర్లు  
బాబు ఎలక్ట్రానిక్సు  
కాపువిధి, (ఫోన్ 1212) నెల్లూరు

గృహపంచాయతీ కార్యాలయం, కోవూరు  
తే 4-5-78

### తెండ్రు నోటీసు

కోవూరు గ్రామపంచాయతీ ఫిబ్రవరి 1978-79 సంవత్సరమునకు ఈ దిగిన కనువరదిన అయిటముల సప్లయచేయుటకును, ముఱు తెండ్రు పెట్టుటకును తే 17-5-1978 ది పంచాయతీ కార్యాలయమునందు సీలువేసిన తెండ్రు కార్యనిర్వహణాధికారి నేరరు అయిటములకు ఎదురుగా దూపబడిన కాలములోగా తీసుకొనేజను. ముఱు తెండ్రు దిపొడిట్టు ప్రకటనలో తెలిపిన విధముగా, ముఱుగా అఫీసునందు చెల్లి ది రిజిడు అతవర్సి వంవలెను. తర వివరములు అఫీసు వ గు డే యు వెళంబి తెలుసకొన వచ్చును.

| వ. నె. | వరి వివరము  | ఎస్టిమేటు  | ధరావత్తు |
|--------|---|------------|----------|
| 1)     | అఫీసు ఎద్దులకు ఎండగడ్డి సప్లయ చేయుట-  | ఉన్ను 1 కి | ర 50-00  |
| 2)     | స్టేషనరీ సామానాలు 1978-79 సంవత్సరము నకు సప్లయచేయుటకు గురించి-   |            | ర 50-00  |
| 3)     | 1978-79 సంవత్సరమునకు వట్టిక్ హెల్తు సామగ్రి సప్లయచేయుటకు గురించి-   |            | ర 50-00  |
| 4)     | 1978-79 సంవత్సరమునకు కావలసిన ఎ:క్జిక్లో లైటింగు సామానాలు తయారుచేయు కంపెనీం నుండిగాని లేదా అధికారము పొందిన డిస్ట్రిబ్యూ టర్ల నుండిగాని తెండ్రు కొరకవైసంది- |            | ర 50-00  |
| 5)     | బోరింగు విడితాగములు సప్లయచేయుటకు గురించి-   |            | ర 50-00  |
| 6)     | రక్షిత మందినీటి కళకమునకు తి. బి. చై పు లు వరియు విడితాగములు సప్లయచేయుటకు గురించి.   |            | ర 50-00  |
| 7)     | అఫీసు ఎద్దులకు వలవలు సప్లయచేయుట (100 కే. తి)  |            | ర 50-00  |
| 8)     | అఫీసు ఎద్దులకు సున్న సప్లయచేయుట (1 కే 1 కి)   |            | ర 50-00  |

(నం) వి. రమణయ్య  
ఎగ్జిక్యూటివ్ అఫీసరు  
కోవూరు గ్రామపంచాయతీ.

## విజయా ఫిల్లింగ్ స్టేషన్ ప్రారంభం



సుజీవారుపేట బోసుబొమ్మ సమీపాన నెంకొల్పండిన మా " విజయా ఫిల్లింగ్ స్టేషను ", యిండియన్ అయిల్ పెట్రోలు- డీసెల్ బంకును జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ ముగ వెంకటప్ప మే 1 తేదీన ప్రారంభించారు. సమావేశానికి బి. డి. సి. డిప్యూటి డివిజనల్ మేనేజరు శ్రీ యస్. ఆర్. యస్. చటి అధ్యక్షత వహించారు. ఫోటోలో వున్నవారు (ఎడమవైపునుండి) బంకు యజమాని తూపిలి రాధయ్య, శాసనసభ్యుడు కె. వి. సుబ్బారెడ్డి, జిల్లా కలెక్టరు ముగ వెంకటప్ప, ఆర్. యల్. రెడ్డి, చటి, బి. డి. సి. జిల్లా యింజనీరు యస్. కె. మార్తి తదితరలు.

ప్రారంభోత్సవానికి విచ్చేసినవారందరికి "విజయా ఫిల్లింగ్ స్టేషన్" వారు తమ కృతజ్ఞతలు తెల్పుతున్నారు.





# మద్రాస్ ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది!

వరకు దాడు ప్రభుత్వం, మద్రాసులో ఇన్ స్టిట్యూట్ లో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది. ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది. ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది.

లోకూడి. ఈ దిక్రం కూడా ప్రభుత్వ స్టడీయోలోనే నిర్మించబడుతుంది. ఫిలిం ప్రొడక్షన్ యూనిట్లను ఏర్పాటు చేసే పనిలో భాగంగా మద్రాసులో ప్రాజెక్టు సరయింది. ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది.

వేరారు. వీరందరికీ పూనా ఫిలిం ఇన్ స్టిట్యూట్ లో చదివే అవకాశం ఉంది. పూనా లోని ఫిలిం అభ్యర్థి క్వాలిఫైర్ పి. కె. నాయర్ ఉపన్యాసాన్ని వ్యాఖ్యానించారు. శిక్షణా కాలం పూర్తి కాగానే విద్యార్థులు టెక్నికల్ పబ్లికేషన్స్ యిచ్చే కార్పొరేషన్ లో విద్యార్థులకు ఉపాధి కల్పించే పనిలో భాగంగా మద్రాసులో ప్రాజెక్టు సరయింది.



విడుదలైంది. ప్రాజెక్టు సరయింది. మరీ ఈనాటికి ఎన్ని మూలల ఎంతో ప్రాజెక్టు సరయింది. మరీ ఈనాటికి ఎన్ని మూలల ఎంతో ప్రాజెక్టు సరయింది.

అలాంటిది, శిక్షణా కాలం పూర్తి కాగానే విద్యార్థులు టెక్నికల్ పబ్లికేషన్స్ యిచ్చే కార్పొరేషన్ లో విద్యార్థులకు ఉపాధి కల్పించే పనిలో భాగంగా మద్రాసులో ప్రాజెక్టు సరయింది. ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది.

రచయితలను ప్రోత్సహించే దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది. ఇలాంటి ప్రాజెక్టులను ప్రోత్సహించే దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది. ఇలాంటి ప్రాజెక్టులను ప్రోత్సహించే దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది.

సమావేశంలో పి. కె. నాయర్ మాట్లాడుతూ "మంచినీటి సౌకర్యం అందరికీ లభించేలా ప్రాజెక్టులను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది. ఇలాంటి ప్రాజెక్టులను ప్రోత్సహించే దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది."

శ్రీ సతీష్ చంద్రుర్ మాట్లాడుతూ "సమావేశంలో మంచినీటి సౌకర్యం అందరికీ లభించేలా ప్రాజెక్టులను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది. ఇలాంటి ప్రాజెక్టులను ప్రోత్సహించే దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది."

శ్రీ కృష్ణమూర్తి మాట్లాడుతూ "ఈనాటి దిక్రాలాంకితం మాకు సంతోషం కలిగింది. మనదేశం దిక్రాలాంకితం అందుకోవడం ప్రతి మనస్సుకూడా ఆనందాన్ని తెచ్చింది. మనదేశం దిక్రాలాంకితం అందుకోవడం ప్రతి మనస్సుకూడా ఆనందాన్ని తెచ్చింది."

# ప్రశ్నోత్తరావళి

కె. వి. రమణయ్య వెంకటగిరి  
అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు.

\* కలెక్షన్లను సేవించేటప్పుడు ప్రభుత్వం అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు. ప్రభుత్వం అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు.

బంధించినా కలిపి పనిచేయలేకపోతారు.

\* 'ఒక ఉద్యోగ' ప్రా.తి.స. ఉత్తమ దిక్రం అందరికీ నడుతుంది.

**ప్రశ్నోత్తరావళి**  
పాఠకులు ప్రశ్నలను ఈ క్రింది చిరునామాకు పంపాలి.  
**'కారద'**  
9A/2 దొరసామె గ్రామం వీధి  
మద్రాసు 26

1) రామారావు, నాగేశ్వరరావు, కృష్ణ, శోభనామలతో 'పొమ్మిలియుద్ధం' తిరుగుబాటు నడుపుతారు?  
\* కలెక్షన్లను సేవించేటప్పుడు ప్రభుత్వం అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు.  
ii) బహుశా దిక్రాలను ప్రభుత్వం ప్రదర్శిస్తుంది.

\* కలెక్షన్లను సేవించేటప్పుడు ప్రభుత్వం అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు.  
\* కలెక్షన్లను సేవించేటప్పుడు ప్రభుత్వం అధికారులను తలదాచుకుంటే పనిచేయలేకపోతారు.

# నిమిషాలలో మాయమయిన జలుబు!



# అమృతాంజనం

జలుబు, తలనొప్పి, చెమటలు, కంటి నొప్పి—వీరినీ తీర్చే ఉత్తమ మందు. అమృతాంజనం. 75 సంవత్సరాల నుండి ప్రజలకు సేవ చేస్తున్న అమృతాంజనం. అమృతాంజనం అందరికీ ప్రయోజనకరం.



Office of the Superintending Engineer, I&PD., Irrigation Circle, Nellore-3  
Government of Andhrapradesh  
Irrigation and Power Department, Irrigation Branch Nellore-3  
**NOTIFICATION**  
No. DB/D3 705 GL: Dt. 27.4.78  
Sub: F. D R., to Tikkavaram pumping scheme in Gudur Taluk, Nellore District, Tenders, correction issued.  
Ref: This Office Chit tender Notice No. 3/78-79, communicated in No. 695 GI, Dt. 24.4.78.  
The following correction is issued to the above tender notice, in respect of Column (3).  
FOR: READ:  
Class - III Class IV (New) and above  
All other terms and conditions will remain unchanged.  
K. V. RAMA MOHAN,  
Superintending Engineer, I&PD.,  
Irrigation Circle, Nellore-3.

ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది. ఈ ప్రాజెక్టులో ఫిల్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో బానుమతి ప్రాజెక్టు సరయింది.





# మేము-వీరూ

(8వ పేజీ కొరవ)

ప్రాంతంలోని కేరళ రాష్ట్రం వచ్చి ప్రజల్లో ముందంజివేయడం, అధికార యాంత్రిక నావతో పురోగమించడం చూస్తుంటే ఆశ్చర్యం కలుగుతుంది. దాదాపు అరేబియా యానియన్ కార్పొరేట్, డిల్లీకాంట్లో మొదలైన సంస్థలు మన రాష్ట్రంనుంచి వెళ్ళిపోయిన విదేశీ కార్యాలయాలకు యు.ఎస్.ఎస్.ఎస్. కమిషన్లను తెలియజేశాయి. కానీ ప్రభుత్వ ఉదాసీనత్వం, అధికార పరిణామాలేదు.

కానీ ప్రతి అన్యాయానికి సర్వే పు యుట చాలాసార్లు కృషి చేశారు. అప్పు వల్ల, రామాయవల్లం వగైరా ప్రాణాలు రుచివచ్చారు. కృషిచేయడం లేదు అభివృద్ధిచేయడానికి మంచివకాళాలున్నాయన్న అభిప్రాయం వారు వ్యక్తం చేశారు. అలా మన జిల్లా అధికారులు గుర్తిస్తే గాని అది కేవలం వుండేపోయారు. అధికారులెవరూ, అవధిగాయలు, ప్రజాప్రతినిధుల సైకిం కృషిచేయడం గూర్చి చర్చించలేదు; దాని ద్వారా జిల్లాను పొర్రాకొట్టడం అంటే ది వెయ్యాలని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మీద పత్రికా తీరుకొరచారు. అది మన దురదృష్టం.

1970 లో నేను అప్పటి ప్రధాన మంత్రి, శ్రీ ప్రకాష్ సామంత్రి తదితర శ్రేణి మంత్రులకు, రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి, పిదప అధికారులు వగైరాలకు కృషిచేయడం ప్రాధాన్యం గూర్చి, దాన్ని ఒక రేపేగా అభివృద్ధిచేయడానికి పున్న అవకాశాలను గురించి రాశాను. విప్రాంతమైనా పొర్రాకొట్టడం అభివృద్ధి కావాలంటే రవాణాకు మౌఖిక చాలాసంఖ్యం నీటి మీద సరకుల రవాణా చాలావేళ, కాబట్టి కృషిచేయాలన్న రేపేలేవుగానూ, ఒక రేపేగా అభివృద్ధిచేయడం అవసరం.

నెల్లూరు — ఎ. జగదీష్

\*\*\*  
**మంత్రి భావమేమి?**  
 రెండు మంత్రి శ్రీ ఎ. జగదీష్ రెడ్డి నెల్లూరుకి వచ్చిన విశేషం

(ఏప్రిల్ 21, 28) అర్ధ రెండునెలలకు పుట్టమయ్యాయి. ఒకటి మంత్రివర్గంలో అన్ని కార్యాల చేయడం, దుబారాచేయడం మన ప్రజల్లో కొద్దిగా మారు తగ్గలేదు. రెండు: మారు అందగాలివిన పేరలకు మా ప్రభుత్వం అందగా నిలుస్తుందని మంత్రి అనడం. అమాటలవల్ల మిగిలిన ప్రజల్లో అసహనాలు లేకపోవడం సహజం, ఎవరి ఒత్తికొచ్చినా ఎత్తివైసవారు అందరికీ ప్రతిబంధం, ప్రజలందరికీ మంత్రులైనది వాస్తవం గురించి.

నెల్లూరు — ఎ. ఆర్. శాస్త్రి

## \*\*\* అకాడమీ బహుమతి \*\*\*

అకాడమీ బహుమతిని గురించిన పుస్తకం ముద్రించే అర్హత నేను ఎంతవరకు ఉన్నా నెల్లూరునుండి తెచ్చుకోవాలి అన్నదే కాదు. అటువంటిది మొన్న మీరు సా. అం. ప్ర. సాహిత్య అకాడమీ బహుమతి గురించిన నెల్లూరునుండి ముద్రించాలి (ఏప్రిల్ 28 మాటకరే). కానీ నాకు 1965-69 నా 'తెలుగు సాహిత్యం'లో దేశీయత అవసరం వచ్చింది. బహుమతి గురించి తెలుసుకోవాలి.

మైసూరు — డా॥ ఆర్. వి. ఎస్. సుందరం  
 [క్షమించమంటున్నాడు  
 'మాట' చేశాడు. — స.]

## జనవాణి (8వ పేజీ కొరవ)

గూన 4 న ర్యే సెన్ సెట్రిం ద 1975 లో గుమాస్తా, ప్రైవేటు ఉద్యోగాలకు ప్రకాశించి, దా దా పుంజుమందినుండి తలారూ 20 ల చొప్పున రుసుం వసూలుచేసి, 1976 లో రాష్ట్రస్థాయిలో ప్రాథమిక నిర్వహణ, ప్రారంభంలో 800 మందిని మాత్రం ఎన్నికచేశారు ఎంపీలైనవారిని ప్రాథమికంగా ఫలానా కార్యాలయంలో ఎల్. డి. సి. గా వేశానుంటూ శ్రీముఖాలు

కూడా చంపారు; వెళ్ళి అసానుకుమంతు అర్జున్ తమ్మకొమ్మూరు. ఎన్. విక్టోరియా గురు ద్యోగం తో సకలకమచేతున్న చాలాసార్లు దాన్ని వరంగా భావించి ప్రాథమికంగా రైల్వారు ప్రాథమికంగా అకాడమీ బహుమతి జిల్లాపాలననుండి రిపోర్టు అందినకర్తానే ఉద్యోగం అంటూ రెండు నెలలుగానేశారు.

రెండునెలలకర్తానే వెళ్ళి, అప్పటికి అక్కడ వనివేస్తున్న కాల్కాలికోడ్యోగులను తొలగించవద్దంటూ ఉత్తర్వులు వచ్చాయి, దావులపై చల్లగా చెరిపేసి, వెళ్ళి సర్వీస్ కమిషన్ వల్ల కొమ్మూరు కారక మంత్రం ఉపచేసేవారు. సర్వీస్ కమిషన్ వాస్తవం, కామికసారి అలా చేసిన కర్తానే తమకర్తానే తీసిపోయిందని రిపోర్టులు విడిచారు. అంతటి తీవ్రమైన పోటీలో నెగ్గినా, మాకు ఉద్యోగాలు ఎవరిలో ఎవరూ వుండేవోయాయి.

వల్లిక సర్వీస్ కమిషన్ ద్వారా మమ్మల్ని నాకు తెలియించింది ఈ ప్రభుత్వం కాల్కాలికోడ్యోగులను తొలగించి మాకు చేతి దొరికినట్లుంది ఈ ప్రభుత్వం. పరస్పర విరక్తి భావాలను రూపొందిస్తున్న ఈ ప్రభుత్వం నిరద్యోగ సమస్యను ఎట్లా పరిష్కరిస్తుంది? అవసరంగా వ్యయ ప్రయోజనం, అధికారులకు గురికాక మాత్రం వ్యయం ఎట్లా దొరుకుతుంది? నిరద్యోగ సమస్యలందరూ సమస్యలే, అటువంటి అన్యాయాల ప్రతిబంధం వలననే తరతరం అసంతోషాలేదా అని నా ప్రశ్న, అలోచించుకోండి.

వావిళ్ల — గట్టుపల్లి గోపీకృష్ణ

## \* కామకా పరీక్షలు - స్కాలర్ షిప్పులు \*

మునిసిపాలిటీలకు సంబంధించిన హైస్కూళ్ళలో 7 వ తరగతి కామకా పరీక్షల్లో జిల్లా మొత్తం మీద అగ్రస్థానాలు పొందిన 15 మంది స్కాలర్ షిప్పులు అవ్వబోతున్నారు. మునిసిపాలిటీ ప్రాంతాల్లో చదువుకొంటున్న విద్యార్థులకు మాత్రం ఆ సౌకర్యం లేదు - వారిని ఎక్కడ చూస్తూ వచ్చినా సరే! ఇవ అన్యాయం కాదా? విద్యార్థులందరినీ ఒకే రకంగా చూడాలి; వారిలో ప్రథములుగా వచ్చినవారి స్కాలర్ షిప్పుల ద్వారా ప్రోత్సహించాలి, ఈ విషయం ఏమిటి? దీర్ఘకాలం, ఏ స్కూలు వాసలే, జిల్లా స్థాయిలో అగ్రస్థానంలో వచ్చిన విద్యార్థులకు స్కాలర్ షిప్పుల ద్వారా ప్రోత్సహించండి. నెల్లూరు — ప్రయాగ ఉషాకిరణ్

## సభలు (6వ పేజీ కొరవ)

అ హెచ్చరిక అందుకొని చచ్చేలోగా కొందరిలోను చనిపోతున్నారు. అట్లా చనిపోయేవారు దాదాపు 40 శాతం వున్నారు. వార్షికంగా రక్షించేవార్లకంటే వెతకాలన్నారు రామచంద్రరావు అయిన్న డాక్టర్ సొందరరాజన్ పరిషయం చేశారు. అత్యున్నత శాసనసభ్యుడు డాక్టర్ సి. సుందరరామయ్య నెల్లూరులో మెడికల్ కాలేజీ స్థాపనకు సంబంధించి ప్రయత్నాలు తన సహాయమా అంటుండని; వైద్యవృత్తిని ఒక వ్యాపారంగా కాక, మానవ సేవాధర్యంగా భావించాలని అన్నారు.

ఈ విస్తరణ కార్యక్రమానికి కోడ్యం వారందరికీ డాక్టర్ రాజగోపాలన్ ద్వారా మొమ్మోటిప్పించారు.  
**ఫోటో ప్రదర్శన**  
 నెల్లూరు కెమరాక్లబ్బువారు అప్పటి వచ్చే మంది ఫోటో ఎగ్జిబిషన్

విద్యార్థులకు ఉన్నాయి. అ మధ్య నెల్లూరు జిల్లాకు సంబంధించిన రామచంద్రరావు ప్రత్యేకం ప్రదర్శనలు; అసక్తికరంగా ఉంది.

## ముఖ్య విశ్వాసాలను ఖండించిన గీతాద్వానయజ్ఞం

సాయిబాబా మంఠంలో 28 తేదీన 30 దాకా గీతాద్వానయజ్ఞం జరిగింది. వె.కె. గిరియ్యు శ్రీ సుందరరాజు భగవద్గీత రెండవ అధ్యాయంలోని స్థిక ప్రజ్ఞాని లక్షణాల మీద ప్రసంగించారు. ఆయన ఉపన్యాసాలు వందేత సామరంజనంగా ఉన్నాయి. తుకారాం అభంగాలను, మిరాబాయి, అన్నమాచార్యుల కీర్తనలు, అయదేవ అష్టవదులు శ్రావ్యంగా గానం చేశారు. విశేషమేమిటంటే, ఆయన ఉపన్యాసాల్లో ప్రధానంగా మూఢవిశ్వాసాలను ఖండిస్తూ, మానవాభ్యున్నతికి అవసరమైన ఆధునిక విద్యను ప్రోత్సహించారు.

ఈ యజ్ఞాన్ని శ్రీ ఆర్. ఎల్. రెడ్డి ప్రారంభించారు; దీనిని అయన అధ్యక్షతన శ్రీ సుందరరాజును సన్మానించారు.

**శాసనసభ్యులకు అభినందన**  
 కొత్తగా ఎన్నికైన శాసనసభ్యులు 1. సి. సుబ్బారెడ్డి, 2. సుందరరామయ్య, 3. శేషారెడ్డిగార్లకు అభినందిస్తూ లాయరు శ్రీ సి. వెంకటరత్నం 30 తేదీన జిల్లా కలెక్టరును ఆదరభావంగా తీసికొంటున్న విద్యార్థులకు శేషారెడ్డి ప్రయోజనంగా మిగతా యజ్ఞర శాసనసభ్యులకు తమ కార్యకలాపం ద్వారా ప్రవర్తనగా ఉంటుంటున్న వ్యవస్థించారు.

## ప్రకటన

మేర్చు అయి డి. కె. కె. సుందరరామయ్య నెల్లూరువారు తెలియ చేయటం ఏమనగా - తే 1-4-1978 నుండి ప్రాంతీయ వ్యాపారము నుండి గాత్ర ప్రమిలాదేవి విరమించుకోవడమైనది. ఉత్తర ప్రకటనకు అమెకు ఏలాటి సంబంధములేదు.  
 అట్లు  
**దరశి నారాయణశెట్టి,**  
 మేనేజింగ్ పార్టనర్  
 అయి డి. కె. కె. సుందరరామయ్య నెల్లూరు-1.

PHONE : 1843

**M. B. B. S.**

ENTRANCE

Admissions : 1-5-78

Classes : 8-5-78

**రాజు ట్యూటోరియల్స్**

H. O. Near V. R. College Trunk Road, NELLORE

BRANCH Opp- Fish Market Big Bazaar NELLORE-1

మీ పునర్దర్శన భాగ్యానికి పునఃప్రారంభం

**హోటల్ మంజు**

— ఏకకస్టికన్స్ —

జొన్నలగడ్డవారిపిల్లి - నెల్లూరు

మే 12 వ తేదీ శుక్రవారం